Информация об итогах проведения декадника 
«Внимание, весенние каникулы!»
(11 марта - 21 марта 2020 г.)

          В рамках декадника были проведены следующие мероприятия: 
 - классными руководителями проведены дополнительные занятия, инструктажи с обучающимися по соблюдению правил дорожного движения во время зимних каникул, особое внимание было уделено презентации «Дорожные ловушки» зимнего времени года; 
- в школьных дневниках учащихся размещена схема пути безопасного следования школьника от образовательного учреждения до места проживания;
- с родителями учащихся с 1-11 класс на родительских собраниях классными руководителями проведена разъяснительная работа о необходимости прохождения безопасного маршрута вместе с детьми от места проживания до образовательного учреждения с акцентом на опасные места пути следования, о приобретении и использовании на детской одежде световозвращающих элементов, о правилах перевозки водителями - родителями несовершеннолетних к общеобразовательному учреждению; использовалась информация, размещенная на сайте http://stat.gibdd.ru (ознакомление родителей со статистикой аварийности и онлайн-сервисами ГИБДД, участие в опросах общественного мнения); при проведении классных часов и викторин, занятий «Минутка» (раздел детская безопасность).
-изготовление учащимися начальной школы фликеров своими руками на уроках трудового обучения в виде восклицательных знаков и смайликов;
- были проведены занятия «Минутка» с информацией – напоминанием по правилам безопасного дорожного движения;
[bookmark: _GoBack]- Инспектором по пропаганде БДД отдела ГИБДД Ларионовой О.А. проведена разъяснительная беседа  на тему: «Дорога глазами участников дорожного движения».
- педагогам рекомендовано для подготовки мероприятий по профилактике безопасности дорожного движения использовать материалы газеты «Добрая Дорога Детства», журнала «Путешествие на зеленый свет».


