Образовательный минимум по русскому языку  в 10 классе
1.Что такое лексика?
Лексика – совокупность всех слов, входящих в словарный состав языка.
       2.Что такое полисемия?
Полисемия – многозначность слова. Например, Ключ1, - 1. Металлическое приспособление для запирания и отпирания замка. 2. Средство, возможность для разгадки, понимания чего-л., для овладения чем-л
3. Что такое метонимия?
Метонимия – слово или выражение, употребляемое в переносном значении, где в основе переноса лежит смежность явлений, внутренняя или внешняя связь между предметами . Например, Я сейчас перечитываю Толстого, весь город гуляет на празднике.
4. Что такое диалектизмы?
Диалектизмы  – слова, сфера употребления которых ограничена определённой территорией. Например, буряк — свекла, баять — говорить, кочет – петух, шибко – сильно. 
5. Что такое фразеологизм?
Фразеологизм  – лексически неделимое, устойчивое словосочетание Биться как рыба об лед, Буря в стакане воды, Вилами по воде писано, Водой не разольёшь Воду в решете носить, Воды в рот набрал.
6. Что такое редукция? 
Редукция  – ослабление и изменение звучания  гласных звуков в безударной позиции. Например, садовод [съдΛво´т], домовой [дъмΛво´й'], ледокол  [л'ьдΛко´л], наледь [на´л’ьт'], память [па´м'ьт']. 
7. Что такое ударение?
Ударение – выделение одного из слогов в слове с помощью различных фонетических средств: усиления голоса, повышения тона, увеличения длительности согласного.
8. Перечислите все морфемы.
Морфемы -  корень,  приставка (префикс), суффикс, соединительные гласные о,е (интерфиксы), окончание (флексия).
9. Что такое интерфиксы?
Интерфиксы – словообразующие аффиксы, выполняющие в слове функцию соединительных элементов (соединительные гласные о,е), сочинский (ИН – интерфикс)
10. Перечислите морфологические способы словообразования.
Морфологические способы словообразования - это аффиксация (префиксальный, (например, ПОшел), суффиксальный, (например, домИК), префиксально-суффиксальный, (например, СновА) способы; сложение (например, ЛЕДоКОЛ), усечение основы (например, белКа - беличий, коварНый – коварство, можжевельНИК – можжевеловый); обратное словообразование (например, нидерл. zondek, где zon солнце , dek покров, покрытие ) русск. Зонтик – зонт).

2 часть
1. Принципы русской орфографии.
2. Проверяемые и непроверяемые безударные гласные.
3. Чередующиеся гласные.
4. Употребление гласных после шипящих и ц.
5. Правописание звонких и глухих согласных.
6. Правописание двойных согласны.
7. Правописание гласных и согласных в приставках. Правописание приставок ПРЕ- и ПРИ.
8. Употребление Ъ и Ь знаков.
9. Употребление прописных букв.
10. Самостоятельные части речи.
11. Имя существительное. Правописание падежных окончаний существительных.   Гласные в суффиксах существительных. Правописание сложных имен существительных.
12.Имя прилагательное. . Правописание суффиксов имен  прилагательных.  Правописание Н-НН  суффиксов имен  прилагательных.    Правописание сложных имен  прилагательных.  
           13. Имя числительное. Правописание числительных. Употребление имен числительных в речи.
            14. Местоимение. Правописание местоимений.
            15. Глагол. Правописание глаголов.
Причастие как глагольная форма. Правописание суффиксов причастий. Н-НН в суффиксах причастий и отглагольных прилагательных.
16.Деепричастие как глагольная форма.
            17.Наречие. Правописание наречий.
[bookmark: _GoBack]18. Служебные части речи. Правописание предлогов, союзов, частиц.
	
