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1.Словосочетание-это соединение двух или нескольких самостоятельных слов, связанных друг с другом по смыслу и грамматически. Словосочетание состоит из главного и зависимого слов, между которыми существуют подчинительные отношения. 
Например : белые березы, готовиться к занятиям, выполнил вовремя. По типу подчинительной связи словосочетания делятся на три основных вида: согласование, управление, примыкание.
Согласование-это такой вид подчинительной связи, при котором зависимое слово согласуется с главным в роде, числе и падеже или в числе и падеже.
 Например: глубокая река, глубокие реки и озера.
 Управление-это вид подчинительной связи, при котором зависимое слово ставится при главном в определенном падеже независимо от того, в какой форме стоит главное слово.
 Например: читать книгу, читающий книгу. При управлении с изменением главного слова зависимое слово не изменяется.
 Примыкание-это такой вид подчинительной связи, при котором в роли зависимого слова выступают неизменяемые слова: наречия, деепричастия, инфинитив и притяжательные местоимения ЕЕ, ЕГО, ИХ. 
Например: правдиво изобразить, по-осеннему хмурый, его дом, ее пальто.
2.Предложение-это основная единица синтаксиса. Предложение служит для сообщения. Содержание, смысл предложения отражает определенное событие, определенную ситуацию окружающей действительности. Каждое предложение выражает определенный смысл и имеет грамматическую основу. В грамматической основе предложения выражается его основное значение. То, о чем говорится в предложении, может быть представлено как реальное или как нереальное событие-требуемое, желаемое, возможное при определенных условиях.
 Например:Однажды русский генерал из гор к Тифлису проезжал. Ты жил -я также мог бы жить! Но только полную тревог, я променял бы, если б мог. Исчезни, мрачный дух сомненья! 
[bookmark: _GoBack]3. Подлежащее-это главный член предложения, называющий предмет или явление действительности, о котором говорится в предложении, отвечающий на вопрос КТО? или ЧТО? Подлежащее выражается именем существительным или местоимением в именительном падеже. Подлежащее может выражаться любой частью речи, которая перешла в существительное, а также инфинитивом. 
Например : Большое видится на расстоянии. Утопающий хватается за соломинку. Учиться всегда пригодится. Подлежащее может быть выражено словосочетанием, фразеологическим оборотом.
 Например : Жили мы с ним на одной улице. «Ах, это был золотой век» ,-блестя глазами, шептал рассказчик.
4.Найдите в тексте и отметьте простое глагольное сказуемое, составное глагольное сказуемое, составное именное сказуемое. Укажите, чем оно выражено.(Практическое задание)
 5.Подчкркните в тексте второстепенные члены предложения (Практическое задание)
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