Никто  не забыт, ничто не забыто!
Великая Отечественная Война… Кажется, всего лишь три слова, но сколько боли и страданий они таят в себе. Война унесла с собой миллионы жизней. Люди сражались за свою Родину, за ее будущее, жертвовали собой ради мирного неба над головой своей, своих близких и родных. Они надеялись, что их поступки обеспечат нам, их потомкам, светлое будущее и жизнь в сильной и независимой стране. Период с 1941 по 1945 года показал нам, что в нашей Родине есть огромное количество преданных и верных ей людей, готовых сражаться за свое Отечество. Те,  кто погиб на поле боя, умерли с честью и достоинством, навсегда оставшись в наших сердцах.
Страна должна знать своих героев! Я недавно брала интервью у ученика Лицея 159 Лики Гриценко, она состоит в отряде поисковиков. Лика и другие ребята берут в руки разные инструменты, документы из всевозможных архивов, карты и отправляются туда, где под землей лежат тысячи, миллионы погибших солдат, безымянные, но не забытые. Также ребята находят гильзы, различное оружие, не истлевшие записки, форму солдат, их останки, медальоны и многое другое. Лика часто говорит, что их занятие очень опасное, потому что многие места до сих пор еще не разминировали, и в любой момент можно найти не медаль,  а мину или бомбу.
Поисковики возвращают память, которой погибшие войны достойны, а их родственникам дают возможность приезжать, поклоняться предкам. Знать, что их родные не где-то, а рядом.
Поисковые отряды не дают нам забывать о том, что война это страдания, ужас, смерть и боль, на войне нет места для романтики и радости. Время идет, и про войну начинают забывать. На улицах все реже можно встретить ветеранов и людей, которых задела война. А еще хуже то, что люди забывают собственную историю или, начиная переписывать, искажают ее. Мы забываем истинные причины начала войны, своих героев, своих победителей. Забываем, как наши предки сплотились и дали отпор фашизму. Если из нашей памяти сотрется вся информация, снова повторится это ужасное событие, и поисковые отряды нам об этом неоднократно напоминают. 
За несколько лет кропотливой работы поисковиков со всей страны ребята находят останки только одного боевого дня. Одна из проблем в том, что с  годами  останки разрушаются и доставать их становиться все сложнее. Также одна из существенных проблем в том, что солдаты верили в то, что если заполнить медальон, то его убьют. С этим связано много различных примет. Туда засыпали соль, клали спички. Приходиться проводить множество экспертиз, чтобы обнаружить, чей это медальон.
Участники поисковых отрядов занимаются очень сложной работой, не только потому, что приходиться работать осторожно со старыми предметами и могут попадаться мины, нужно по различным документам  проследить движения войск и места сражений, соблюдая все правила военной археологии найти и бережно подготовить останки к перевозке. По возможности установить личности погибших и разыскать их родственников-все это,  по сути, делается на одном энтузиазме.
Лика на этот счет говорит: «Это патриотизм, долг Родине, благодарность тем, кто погиб!»
Я согласна со словами Лики, ведь никто не забыт, ничто не забыто!
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