Участие моих родных в Победе над фашизмом
Мой прадедушка Толя родился 23.02.1930 г., поэтому на фронт его не взяли. Он имеет звание "Труженик Тыла". В деревне Крахолёвка НСО прадед Толя работал в колхозе, а вечером учился. Он на лошади возил копны сена, собирал колоски пшеницы в поле. Прадедушка зимой на санях, запряженных собаками, ездил за ветками в лес, потому что рубить деревья было запрещено. Лес был стратегическим запасом страны. 

Мама прадедушки Толи пекла хлеб для фронта, а отец работал в колхозе на тракторе. Братья прадедушки - Георгий Федорович (1921-2009) и Александр Федорович (1923-1986) воевали и совершили подвиги. Георгий Федорович награждён медалью " За отвагу " и Орденом Отчественной войны II степени, а Александр Федорович награждён Медалью "За боевые заслуги" и Орденом Отечественной войны I степени. 

Мой прадедушка -сильный, мужественный, добросовестный человек. Он закончил ремесленное училище, физкультурный техникум и Рижское авиационно-техническое училище. 45 лет прадедушка проработал в Новосибирском авиапредприятии. Сейчас ему 90 лет.

Я горжусь своими родными, которые внесли свой вклад в Победу над фашизмом на фронте, и в тылу.

